

黑龙江省肇州县初立清烈士海口长眠
本报与大庆日报联动为烈士寻亲

时隔67年 烈士亲人找到了

本报讯 4月2日,清明节到来之际,退役军人事务部启动“为烈士寻亲”活动,联合媒体公布100位烈士寻亲信息,向全社会征集线索,帮烈士寻找亲人。在这100位烈士寻亲信息中,湖北省蕲春县田建武烈士、黑龙江省肇州县初立清烈士安葬在解放海南岛战役烈士陵园。连日来,本报与大庆日报联动,终于找到了初立清烈士的亲人。

记者 廖自如/文 李志良/图



初立清烈士墓碑

1 他在烈士陵园长眠67年

在海口金牛岭公园金牛湖畔的解放海南岛战役烈士陵园中,初立清烈士在松柏树下安静地长眠了67年。墓碑上记载着:初立清烈士为黑龙江省肇州县人,生前为中国人民解放军中南军区警卫团战士。1954年3月17日牺牲于海南,现安葬于解放海南岛战役烈士陵园。

海口市退役军人事务局优抚褒扬科科长方惠告诉记者,数十年前,许多解放军战士在解放海南岛战役中牺牲,将生命献给了这片热土。因为种种原因,一些烈士信息不够完整准确,一些烈士家属只知道亲人牺牲,却不了解详细信息,不知其安葬的地址,更无从现场祭奠。工作人员通过海口市纪念物管理所梳理发现,多名烈士有明确的安葬地,但长期没有亲属祭扫且没有相关亲属联系方式,包括湖北省蕲春县田建武烈士、黑龙江省肇州县初立清烈士、郭光谟烈士(原籍不详)。

4月3日,本报一位记者看到寻找黑龙江省肇州县初立清烈士亲人的信息后,立马联系了大庆日报记者李楠。于是,本报与大庆日报联动,找到了初立清烈士失联67年的亲人。

2 几经辗转终找到烈士亲人

4月6日,李楠联系了黑龙江省肇州县退役军人事务局局长赵术军,并请其帮忙寻找初立清烈士失联67年的亲人。赵术军表示:“我们通过退役军人事务部网站,看到了百名烈士寻亲的信息中,包含了肇州籍的初立清烈士,并在第一时间将寻找初立清烈士亲人的消息转给全县各乡镇、社区退役军人服务站,请求他们积极寻找线索。”

随后,赵术军与黑龙江省大庆市肇州县档案局沟通,从《肇州县志》中找到了初立清烈士的信息,得知初立清烈士1928年出生在肇州县原杏山乡集中村杨茂斋屯。赵术军说:“由于初立清烈士离开家乡较久,父母早已离世,其他亲属也搬离村子,这给寻找工作带来了一定的难度。”同时,杏山乡早已撤并,原有村屯划分到肇州县的兴城镇和新福乡。

赵术军介绍,初立清烈士所在的村屯虽然划分到了新福乡,但在乡里没有找到亲属的相关信息。后来兴城镇退役军人服务站站长崔树信找到了原居住在杏山乡的几位老人,他们了解初立清烈士的相关情况,并找到了初立清烈士的侄孙初显辉。同时,原杏山乡一位村党支部书记也提供了一些线索。最终,通过多方打探,找到了初立清烈士的亲外甥邢学军。

4月7日下午,赵术军将邢学军请到了肇州

县退役军人事务局。据了解,邢学军为初立清烈士二妹初孝清的儿子。为了核实初立清烈士家中的具体情况,赵术军经过与邢学军商议,决定当面向其母亲初孝清了解。

4月8日上午,邢学军陪同母亲初孝清来到了肇州县退役军人事务局。初孝清已是85岁高龄,听力不是很好,肇州县退役军人事务局副局长郑笑影耐心地向老人核对了初立清烈士的家庭情况。据了解,初立清烈士家中兄弟姐妹6人,初立清为家中长子,两个弟弟初志清、初贵清以及大妹初玉清已经过世,二妹初孝清目前生活在肇州县肇州镇,小妹初凤清住在辽宁省锦州市。

据初孝清介绍,1947年,时年19岁的初立清参军入伍,家里父母得知消息后非常支持。初立清当兵后再也没有回过家,只给家里寄了几封信。他在信里激动地告诉父母,自己从辽沈打到了淮海,又参加了平津战役,最后势如破竹打到了海南岛。然而,正当家人为此高兴时,随之而来的却是部队寄来的军功章和一张烈士证……

得知大哥初立清牺牲后安葬在海口解放海南岛战役烈士陵园,初孝清老泪纵横,她对肇州县退役军人事务局工作人员说:“我要联系远嫁辽宁省锦州市的小妹,一同去海南看大哥……”

3 侄孙女清明节带家人祭扫

目前,初立清烈士的相关亲属已找到,具体事宜正在进一步推进中。4月7日,记者将找到初立清烈士亲人的好消息告诉了海口市退役军人事务局优抚褒扬科科长方惠,她感到非常欣慰。方惠激动地说:“欢迎初立清烈士家人来海口祭奠。根据相关规定,初立清烈士如果有直系家属从黑龙江省老家来解放海南岛战役烈士陵园祭扫,海口市退役军人事务局可以提供3名家属的食宿。烈士家属往返的机票,由当地的退役军人事务局付费。”

此外记者得知,4月4日清明节,长眠在这里的初立清烈士终于等来了久别的亲人。据

了解,初立清烈士的侄孙女初晓雪住在海口,当天她正在家里吃早餐,手机收到一条信息。看到初立清这个熟悉的名字,初晓雪赶紧点开文章查看内容,激动得连手都在颤抖。“果不其然,我看了户籍地、部队信息,都和叔爷爷的一致!”核实到全网帮忙找亲人的烈士初立清是自己的叔爷爷后,她早餐都吃不下去了,第一时间赶到解放海南岛战役烈士陵园。15分钟后,她和丈夫、孩子抵达烈士陵园,找到了初立清烈士的墓碑,并为他送上鲜花,深深地鞠上一躬。

为了这一天,初家人已经等了整整67年。



初孝清(左)和邢学军
大庆日报记者 李楠 供图